

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVII Número suelto, 10 céntimos Sábado 10 de Enero de 1920 Número suelto, 10 céntimos NUMERO 5.639

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES				PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES			
Año	Trimestre	Semestre	Año	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
Granda. el resto de España el extranjero	2,00 5,00 5,00	6,00 15,00 10,00	24 24 40	50 100 150 200	50 100 150 200	50 100 150 200	50 100 150 200

Director, fundador y propietario: **JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ**

Redacción y Administración, Luchambre, 2.º

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, provincias y Extranjero.

Amino de redención

Días anteriores hemos registrado en nuestras columnas la inauguración de os nuevas enfermerías en el hospital de San Juan de Dios.

El hecho, visto superficialmente, no tiene nada de particular, porque es lógico que, si el Hospital resulta insuficiente para contener el considerable número de infortunados que acuden a él en busca de remedio a sus dolencias, e le amplie y agrande.

Pero para nosotros tiene el suceso una significación muy distinta y estimable, sin que dejemos de apreciar y elogiar aquella.

Desde hace largos años, la Diputación provincial venía haciendo una vida difícil, mal atendiendo servicios urgentes e inaplazables y dejando sin cubrir otros.

Momentos hubo, en que faltó en los establecimientos benéficos lo más indispensable, llegando hasta escasear los alimentos.

Si estos estaban por las aubas, digásenos cómo andarían el vestuario y todos los demás elementos necesarios para la asistencia de los aislados.

Agua pasada no muele molino. No recargamos las tintas negras de aquellos tiempos de amarga recordación, porque no es este nuestro propósito, si a nada conduce, pero sí tenemos que recordarlos, para hablar del presente.

Los ingresos de la Diputación provincial no han tenido alteración, y en cambio la han experimentado muy considerables los gastos, puesto que subsistencias, medicinas, ropas y toda clase de material ha encarecido en las enormes proporciones que todos sabemos por dolorosa experiencia.

Lógico sería, que la escasez y la miseria de ayer hubiesen crecido en la proporción en que aumentaron los gastos, pero no ha sido así.

Al presente, el suministro de viveres a los establecimientos de beneficencia es abundante y se paga al día; al día está pagado el personal, que en los tiempos pasados de que hablamos, sufrió un doloroso calvario cobrando un mes al cabo de cuatro; y medicamentos, ropas y material de toda clase lo hay en cantidad necesaria y abonado su importe puntualmente.

Pero aun hay más; con los antiguos ingresos no sólo se atiende a las mayores exigencias del día, sino que se afrontan obras, que antes ni aún se pensaba en ellas.

Ahi están, si no, las dos enfermerías recientemente inauguradas, y otra que hay en proyecto, y ahí están también las distintas obras y mejoras introducidas en los diferentes edificios benéficos provinciales y las que se han efectuado y hay en proyecto en las cárceles de la provincia, en total y escandaloso abandono hasta ahora.

Esta sucinta comparación del ayer y el hoy son la mayor condenación de la administración caciquil, que con tanta constancia y energía combatimos, y la mayor recompensa para los actuales administradores de la Diputación provincial.

No quiere decir esto, que la situación del organismo provincial sea todo lo despejado que fuera de desear, pero no es obra de los actuales administradores, sino que es consecuencia del desbarajuste, del favoritismo y de la imprevisión con que se procedió antes.

Los presupuestos provinciales han sido hasta ahora una obra ficticia, en que artificialmente se han cuadrado los ingresos con los gastos, siendo estos, en realidad mayores que aquellos, y las consecuencias todas las hemos visto y las han tocado cuantos por cualquier concepto, han dependido de la Diputación.

Puestos en el buen camino, ahora se trata de hacer un presupuesto verdad, reforzando los ingresos, para que cubran todos los gastos y para que no se repita el vergonzoso caso de los presupuestos extraordinarios.

Con material viejo estamos viendo obra nueva y útil.

Persisten en su labor, el presidente de la Diputación, señor Hito y el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Montes Garzón, que al final de la jornada, tendrán a más de la satisfacción que produce el deber cumplido, los elogios de la opinión, que sabe aplaudir y enaltecer a los buenos administradores, y derrocar, despreciados a los malversadores.

AYUNTAMIENTO

Comisión de Impuestos

Ayer se reunió la Comisión de Impuestos, presidida por el señor Mata, procediéndose en la misma al estudio del expediente del anterior recaudador de Consumos, así como de varias altas y bajas por automóviles y coches.

Se acordó que la Comisión continúe el lunes próximo, para proseguir el estudio del referido expediente de Consumos.

Comisión de Fiestas

También se reunió ayer la Comisión de Fiestas, para tratar de las que se organizan con motivo del día de San Cecilio.

De quintas

Deben presentarse en el Negociado de quintas para recoger las cartillas militares, los mozos Julio Angulo Angulo, José González Jiménez, José Castro Gil y Eufrosio Martínez Martín.

Y para enterarle de asuntos de urgencia e interés, el licenciado de Artillería José Garrido Quiles.

Al comercio en general

"Boletín Telegráfico Comercial"

El cuerpo de Telégrafos, obediente siempre a las exigencias del fin para que fue creado, y afanosos por llenar todas las necesidades que a su misión impone la constante evolución económica del país; ha sido autorizado por Real orden de 20 de Diciembre último, para implantar un nuevo servicio rápido y económico, el cual, como los últimos implantados, (telegramas comerciales, madrugadas y diferidos), no tiene más objeto que facilitar el uso del telégrafo y beneficiar tanto al comercio como a los particulares, para que con la máxima reducción de tasas puedan verificarse cuantas operaciones se originen en el orden social y económico.

Este nuevo servicio que aquí reseñamos brevemente, pero en términos suficientemente explícitos para que pueda el público formarse justa opinión de su importancia y eficaz rendimiento, va encaminado, principalmente, a beneficiar los intereses del comercio en general, así del grande como del pequeño, y a facilitar las operaciones de banca, radiando diariamente un telegrama cuyo texto estará compuesto única y exclusivamente por los precios que han alcanzado en los mercados de toda España los productos más importantes del comercio y más necesarios a la economía de la nación.

La mecánica de este servicio es muy sencilla; consiste en lo siguiente:

Todas las capitales de España recibirán las cotizaciones mercantiles a la hora de cerrarse los mercados, y las comunicarán a la Central, (Madrid), la cual comunicará con los datos recibidos el telegrama a radiar, que será transmitido con el carácter de urgente a todos los puntos en que haya comunicación telegráfica.

Juntamente con estos datos irán los resúmenes de las cotizaciones de todas las bolsas españolas, siendo por lo tanto este telegrama el mejor informador comercial de cuantos diariamente se cursan de particulares y comerciantes, y el que mejor satisface las necesidades industriales y mercantiles.

QUE SE ESPERA?

Los energismos que dirigen la destrucción social y económica de Barcelona y que en su profundo odio a todo lo existente, pretenden absorber y apoderarse de toda España, acaban de dar otra prueba de su osadía.

Un periódico de alguna manera se le ha llamado de Barcelona de aquellos enemigos del orden, publica unos consejos del "Soviet metalúrgico", (así, soviet con todas sus letras y para que las autoridades no se llamen a engaño) recomendando a todos los del oficio agrupados en aquella demodada institución, la forma de vengarse de los patronos, y como se las tienen

Robo en plano día

En la casa número 10 de la calle de la Concepción habita Concepción Fernández Paso, de 28 años, casada.

Esta mujer, tuvo ayer a la una de la tarde necesidad de ausentarse de su domicilio para evacuar unos asuntos.

Así lo hizo cerrando con la llave la puerta de la vivienda ya que su esposo estaba trabajando y no había nadie en la casa.

Terminados los asuntos que Concepción tenía que hacer, regresó a su casa encontrando la puerta franqueada y todos los muebles en desorden.

Enseguida hizo el recuento de sus cosas notando la falta de un chal, una capa, un mantón, un traje de caballero, una sábana, tres fundas de almohada y algunas más prendas que con la precipitación no pudo precisar la atribulada mujer valorando lo desaparecido en 250 pesetas.

Una vecina que vive en la casa número 16 de la misma calle llamada Carmen Gutiérrez, enterada del robo notificó a Concepción que poco antes de que ésta llegase a su casa había visto en la puerta a un hombre que recogía del suelo un bulto de ropa.

Concepción al conocer las señas del individuo, se dirigió a la Jefatura, denunciando el robo.

Inmediatamente los guardias de Seguridad Francisco Rodríguez y José Puertas, procedieron a la busca y captura del individuo en cuestión, dando por resultado sus gestiones la detención de Fernando Cruz Suárez, de 20 años, albaní, con domicilio en la misma calle en la casa llamada de las Esencias.

Interrogado, Cruz Suárez, se confesó autor del robo manifestando que esas prendas las había depositado en veinte pesetas en la huerta del Pino, de la que es colono Fermín Castro Peinado.

Este le entregó las 20 pesetas a condición de darle más dinero, una vez acreditada la legitimidad de las ropas.

Personados en la mencionada huerta los citados guardias, recuperaron el bulto, que contenía las prendas robadas, presentándole en la Jefatura.

A Fernando se le ocuparon las 20 pesetas, quedando en un calabozo de la Jefatura a disposición del juzgado correspondiente.

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha regresado a Madrid, el rico propietario don Juan Artes y Sánchez Flores.

De Ohanes ha regresado el culto maestro nacional don Manuel Barranco López.

EN EL PENAL

Un sufragio de Galdós

Ayer a las once de la mañana se verificó en el Penal de Belén una solemne Misa de requiem en sufragio del alma del insigne escritor Pérez Galdós, dicha por iniciativa y petición de varios reclusos.

A la citada hora los penados formaron en uno de los patios y a los acordes de una marcha militar interpretada por la banda del establecimiento se trasladaron al salón capilla.

Acto seguido comenzó la Santa misa oficiada por el capellán don Rafael Falla, ayudado por uno de los reclusos.

El altar de la capilla aparecía profusamente adornado e iluminado, destacándose en el centro la preciosa imagen de la Inmaculada Concepción con una aureola de bombillas eléctricas.

Al alzar, un nutrido grupo de penados entonó notablemente el Himno Encarístico de la Adoración Nocturna.

El acto fue presidido por don Mariano Nieto, director del Penal; don Rafael Fernández, médico del establecimiento y el administrador, don Agustín del Barco.

Al terminar la misa, el director don Mariano Nieto dirigió la palabra a los penados, exaltando el acto que por iniciativa de ellos acababa de celebrarse y tributando un homenaje a la memoria de Pérez Galdós.

PATRONATO DE LAS CANTINAS ESCOLARES

Nota de los gastos e ingresos habidos desde el 10 de Noviembre, en que se hizo la última liquidación, hasta la fecha.

Ingresos.—Existencia en caja, pesetas 9.166'99.

Donativo del Excmo. Ayuntamiento, librado en Diciembre, 1.000 pesetas; ídem del Excmo. Sr. Gobernador, 50; ídem del señor Ibañez, 50; ídem del Excmo. Diputación, 100; donativo anónimo, 5; cobrado por suscripción en el mes de Octubre, 327'60; ídem ídem en Noviembre, 309'25. Total, 11.008'84 pesetas.

Gastos.—A las sirvientes de las Cantinas, facturas 1, 2, 3, 4 y 5, pesetas 26; al señor Rodríguez, por talonarios de cobranza, factura número 6, 18; por pequeños gastos hechos en la inauguración de las Cantinas, facturas números 7, 8, 9, 10, 11 y 12, 27'90; al cobrador de las Cantinas, factura número 13, 30; al señor Pericás, por impresos, factura número 14, 43'75; al panadero señor Morcillo, factura número 15, 54'50; a la Cocina Económica, factura número 16, 2.344; descuento del donativo del Ayuntamiento, 12'50. Total, 3.013'65.

Resumen.—Ingresos, 11.008'84 pesetas; gastos, 3.013'65. Existencia en caja, 7.995'19 pesetas.

Granada 8 de Enero de 1920.

Tomé razón: la secretaria, *M. Teresa M. Bujanda de Sáenz*; la tesorera, *Laura Contreras de Otero*; V.º B.º, la vicepresidenta, *A. Bassecount*.

EL GOBERNADOR CIVIL

En el tren correo de Almería, llegó esta madrugada el gobernador civil don Luis Jiménez Canga Argüelles, haciéndose cargo inmediatamente del mando de la provincia.

COLEGIO MÉDICO

Esta noche, a las nueve, en el local del Centro Artístico, celebrará sesión la Sección Científica de esta entidad, disertando el doctor Megías Manzano, sobre "Las glándulas de secreción interna en las enfermedades otorinolaringológicas".

Asimismo, mañana, a las tres de la tarde, celebrará sesión el pleno del Colegio en la Facultad de Medicina, para tratar entre otros asuntos, del Reglamento de la Asociación Médica Granadina, y del dictamen sobre reorganización de los servicios municipales de Beneficencia y Sanidad.

Delegación de Hacienda

Hay se abonará libramientos a doña María Padial, Administradora de loterías de Baza, don Miguel Parra Vellido, jefe de esta sección de Telégrafos, don Mariano Alonso, don Francisco Mellado, don Dolores Serrabona, don Francisco Espinosa, don José García Puga, don Miguel Castillo Moreno, don Juan García Piqueras, don José Ruiz Ruiz, don Claudio Burgos Alonso, don Francisco García Puga y don Alfonso Portillo.

Centro Artístico

Por acuerdo de la Junta directiva, desde el día 8 del presente, se eleva la cuota de entrada a 20 pesetas.

Sucesos

Ayer a las once de la mañana, Manuel Olmo García (a El Hijo del Jorobado), penetró en una taberna del Campillo Bajo, molestando a los consumidores.

Después se dirigió a otra taberna del Campillo Alto, repitiendo la escena, acompañada con la pretensión de dar una puntalada al torero Zúñiga.

Al ir a detener a este individuo el cabo de Seguridad Francisco Jiménez y guardia Rafael Jiménez, se insolentó con ellos y se dio a la fuga.

Don José Galdón Reyes, de 29 años, puso en conocimiento de la policía que en ocasión de tener en la puerta de su domicilio San Jacinto, 17, un carro de mano, pasó un coche propiedad de don Enrique Morales, atropellando al carrille, rompiéndole las varas y el eje, valorado en 15 pesetas.

La infancia de Newton

A mi amigo Enrique Castro Sánchez.

(NOTAS BIOGRÁFICAS)

La infancia de los grandes hombres, despierta en todos los tiempos y en todas las edades, un interés vivo, persistente y extraordinario.

Generalmente, encierra en sí misma, una advertencia o un estímulo. Una advertencia, para aquellos que, por un deseo inmoderado de gloria y celebridad, desdichan el trabajo que puede atraerles la paz y el bienestar de toda su vida, y se lanzan en aventurados caminos, sin fuerzas bastantes para su prosecución.

Un estímulo, para los que, habiendo recibido realmente dotes y medios excepcionales, tienen alas vigorosas que alzar su vuelo, y remontarse a las espesientes regiones de la inmortalidad.

¿Quién no conoce el nombre de Newton, uno de los más grandes sabios que han existido en el mundo?

Este grande hombre nació el día de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, del año de 1642, en el pueblo de Woolstrop, condeado de Lincoln, en Escocia; en el mismo año en que murió otro inmortal: Galileo.

Newton recibió su educación primaria en la humilde escuela del pueblo; pero a los doce años de edad, le pusieron en un colegio en Grantham, ciudad inmediata al lugar de su nacimiento. Allí, dió ya a conocer su singular afición por todas las invenciones físicas y mecánicas. Rodeado de útiles de toda especie, que había sabido procurarse, consagraba los momentos de descanso que le dejaban sus estudios, a la construcción de una multitud de máquinas; trabajo que ejecutaba con una habilidad admirable.

Se cita, entre otras, un reloj fabricado por él mismo, que recibía el movimiento por medio de la fuerza del agua y que señalaba las horas con gran exactitud y precisión. Con sólo examinar una máquina cualquiera, conseguía fácilmente la manera como estaba construida. He aquí lo que se cuenta a este respecto:

Se había establecido cerca de Grantham un molino de viento, de nueva invención. El joven Newton no descansó hasta encontrar el "secreto" de aquel mecanismo. Iba a ver muy a menudo a los obreros que trabajaban en él, hasta que adivinó el enigma, y construyó en seguida un modelo semejante, el cual era también movido por el viento y marchaba tan perfectamente como el que le había servido de muestra; con una sola diferencia de su invención, que había añadido el joven mecánico, y era una rata, a la que llamaba: *La Molinera*, que servía para dirigir el molino cuando iba a comerse la harina.

Las paredes de esta pequeña habitación estaban cubiertas de dibujos de todas clases, unos copiados, otros ori-

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia de D. Fernando de los Ríos

Anoche a las nueve se celebró en el salón escuadra de la Casa del Pueblo la conferencia del señor de los Ríos.

Empezó diciendo la serie de dificultades que los Estados Unidos puso a los representantes de los obreros en la Conferencia Internacional del Trabajo.

Dió cuenta de los importantes debates allí sostenidos y de los trascendentales acuerdos tomados, todos en beneficio de la clase trabajadora.

Analizó las razones aducidas por los Estados Unidos para no adherirse a los acuerdos de la internacional.

Terminó atacando duramente a la Federación patronal española por el planteamiento del locaut que considera ilegal y aconsejó a los obreros precuren no dividirse, pues este es el objeto que persiguen los patronos.

El señor de los Ríos fue muy aplaudido por los numerosos obreros allí reunidos.

De Lugros

El día 5 se ausentaron de esta localidad el juez municipal don Mateo Navarro y el suplente don Antonio Fernández.

El primero lo hizo para atender a asuntos de su familia y el segundo para marchar a Güejar Sierra, donde reside; según dijo estos días al ocuparme de su nombramiento.

De modo que el pueblo quedó huérfano de autoridades judiciales.

Pero he aquí que hoy, a las siete de la mañana los pastores José Gómez Padilla, de 48 años, y Antonio Muñoz Poyatos, de 18, tuvieron una disputa que degeneró en riña, resultando el primero con una herida en la cabeza que le causó su contrito.

El herido vino al pueblo a denunciar lo ocurrido y ponerse bajo el amparo de la autoridad judicial, pero como no la había en el pueblo se ayó precisado a marchar a la cabeza del distrito para comunicar lo ocurrido al juez de instrucción.

Sin comentarios. El corresponsal.

7-1-920.

Congregaciones Marianas

Hoy sábado a las nueve de la noche se reúnan los miembros de la Sección de Congregaciones para oír la que dará el señor Reorullo.

Mañana domingo a las diez tendrán la misa los Estanislao y los Luises a la nueva comunión mensual.

Delegación de Hacienda

Hay se abonará libramientos a doña María Padial, Administradora de loterías de Baza, don Miguel Parra Vellido, jefe de esta sección de Telégrafos, don Mariano Alonso, don Francisco Mellado, don Dolores Serrabona, don Francisco Espinosa, don José García Puga, don Miguel Castillo Moreno, don Juan García Piqueras, don José Ruiz Ruiz, don Claudio Burgos Alonso, don Francisco García Puga y don Alfonso Portillo.

Centro Artístico

Por acuerdo de la Junta directiva, desde el día 8 del presente, se eleva la cuota de entrada a 20 pesetas.

Sucesos

Ayer a las once de la mañana, Manuel Olmo García (a El Hijo del Jorobado), penetró en una taberna del Campillo Bajo, molestando a los consumidores.

Después se dirigió a otra taberna del Campillo Alto, repitiendo la escena, acompañada con la pretensión de dar una puntalada al torero Zúñiga.

Al ir a detener a este individuo el cabo de Seguridad Francisco Jiménez y guardia Rafael Jiménez, se insolentó con ellos y se dio a la fuga.

Don José Galdón Reyes, de 29 años, puso en conocimiento de la policía que en ocasión de tener en la puerta de su domicilio San Jacinto, 17, un carro de mano, pasó un coche propiedad de don Enrique Morales, atropellando al carrille, rompiéndole las varas y el eje, valorado en 15 pesetas.

La infancia de Newton

A mi amigo Enrique Castro Sánchez.

(NOTAS BIOGRÁFICAS)

La infancia de los grandes hombres, despierta en todos los tiempos y en todas las edades, un interés vivo, persistente y extraordinario.

Generalmente, encierra en sí misma, una advertencia o un estímulo. Una advertencia, para aquellos que, por un deseo inmoderado de gloria y celebridad, desdichan el trabajo que puede atraerles la paz y el bienestar de toda su vida, y se lanzan en aventurados caminos, sin fuerzas bastantes para su prosecución.

Un estímulo, para los que, habiendo recibido realmente dotes y medios excepcionales, tienen alas vigorosas que alzar su vuelo, y remontarse a las espesientes regiones de la inmortalidad.

¿Quién no conoce el nombre de Newton, uno de los más grandes sabios que han existido en el mundo?

Este grande hombre nació el día de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, del año de 1642, en el pueblo de Woolstrop, condeado de Lincoln, en Escocia; en el mismo año en que murió otro inmortal: Galileo.

Newton recibió su educación primaria en la humilde escuela del pueblo; pero a los doce años de edad, le pusieron en un colegio en Grantham, ciudad inmediata al lugar de su nacimiento. Allí, dió ya a conocer su singular afición por todas las invenciones físicas y mecánicas. Rodeado de útiles de toda especie, que había sabido procurarse, consagraba los momentos de descanso que le dejaban sus estudios, a la construcción de una multitud de máquinas; trabajo que ejecutaba con una habilidad admirable.

Se cita, entre otras, un reloj fabricado por él mismo, que recibía el movimiento por medio de la fuerza del agua y que señalaba las horas con gran exactitud y precisión. Con sólo examinar una máquina cualquiera, conseguía fácilmente la manera como estaba construida. He aquí lo que se cuenta a este respecto:

Se había establecido cerca de Grantham un molino de viento, de nueva invención. El joven Newton no descansó hasta encontrar el "secreto" de aquel mecanismo. Iba a ver muy a menudo a los obreros que trabajaban en él, hasta que adivinó el enigma, y construyó en seguida un modelo semejante, el cual era también movido por el viento y marchaba tan perfectamente como el que le había servido de muestra; con una sola diferencia de su invención, que había añadido el joven mecánico, y era una rata, a la que llamaba: *La Molinera*, que servía para dirigir el molino cuando iba a comerse la harina.

Las paredes de esta pequeña habitación estaban cubiertas de dibujos de todas clases, unos copiados, otros ori-

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia de D. Fernando de los Ríos

Anoche a las nueve se celebró en el salón escuadra de la Casa del Pueblo la conferencia del señor de los Ríos.

Empezó diciendo la serie de dificultades que los Estados Unidos puso a los representantes de los obreros en la Conferencia Internacional del Trabajo.

Dió cuenta de los importantes debates allí sostenidos y de los trascendentales acuerdos tomados, todos en beneficio de la clase trabajadora.

Analizó las razones aducidas por los Estados Unidos para no adherirse a los acuerdos de la internacional.

Terminó atacando duramente a la Federación patronal española por el planteamiento del locaut que considera ilegal y aconsejó a los obreros precuren no dividirse, pues este es el objeto que persiguen los patronos.

El señor de los Ríos fue muy aplaudido por los numerosos obreros allí reunidos.

De Lugros

El día 5 se ausentaron de esta localidad el juez municipal don Mateo Navarro y el suplente don Antonio Fernández.

El primero lo hizo para atender a asuntos de su familia y el segundo para marchar a Güejar Sierra, donde reside; según dijo estos días al ocuparme de su nombramiento.

De modo que el pueblo quedó huérfano de autoridades judiciales.

Pero he aquí que hoy, a las siete de la mañana los pastores José Gómez Padilla, de 48 años, y Antonio Muñoz Poyatos, de 18, tuvieron una disputa que degeneró en riña, resultando el primero con una herida en la cabeza que le causó su contrito.

El herido vino al pueblo a denunciar lo ocurrido y ponerse bajo el amparo de la autoridad judicial, pero como no la había en el pueblo se ayó precisado a marchar a la cabeza del distrito para comunicar lo ocurrido al juez de instrucción.

Sin comentarios. El corresponsal.

7-1-920.

Congregaciones Marianas

Hoy sábado a las nueve de la noche se reúnan los miembros de la Sección de Congregaciones para oír la que dará el señor Reorullo.

Mañana domingo a las diez tendrán la misa los Estanislao y los Luises a la nueva comunión mensual.

Delegación de Hacienda

Hay se abonará libramientos a doña María Padial, Administradora de loterías de Baza, don Miguel Parra Vellido, jefe de esta sección de Telégrafos, don Mariano Alonso, don Francisco Mellado, don Dolores Serrabona, don Francisco Espinosa, don José García Puga, don Miguel Castillo Moreno, don Juan García Piqueras, don José Ruiz Ruiz, don Claudio Burgos Alonso, don Francisco García Puga y don Alfonso Portillo.

Centro Artístico

Por acuerdo de la Junta directiva, desde el día 8 del presente, se eleva la cuota de entrada a 20 pesetas.

Sucesos

Ayer a las once de la mañana, Manuel Olmo García (a El Hijo del Jorobado), penetró en una taberna del Campillo Bajo, molestando a los consumidores.

Después se dirigió a otra taberna del Campillo Alto, repitiendo la escena, acompañada con la pretensión de dar una puntalada al torero Zúñiga.

Al ir a detener a este individuo el cabo de Seguridad Francisco Jiménez y guardia Rafael Jiménez, se insolentó con ellos y se dio a la fuga.

Don José Galdón Reyes, de 29 años, puso en conocimiento de la policía que en ocasión de tener en la puerta de su domicilio San Jacinto, 17, un carro de mano, pasó un coche propiedad de don Enrique Morales, atropellando al carrille, rompiéndole las varas y el eje, valorado en 15 pesetas.

La infancia de Newton

A mi amigo Enrique Castro Sánchez.

(NOTAS BIOGRÁFICAS)

La infancia de los grandes hombres, despierta en todos los tiempos y en todas las edades, un interés vivo, persistente y extraordinario.

Generalmente, encierra en sí misma, una advertencia o un estímulo. Una advertencia, para aquellos que, por un deseo inmoderado de gloria y celebridad, desdichan el trabajo que puede atraerles la paz y el bienestar de toda su vida, y se lanzan en aventurados caminos, sin fuerzas bastantes para su prosecución.

Un estímulo, para los que, habiendo recibido realmente dotes y medios excepcionales, tienen alas vigorosas que alzar su vuelo, y remontarse a las espesientes regiones de la inmortalidad.

¿Quién no conoce el nombre de Newton, uno de los más grandes sabios que han existido en el mundo?

Este grande hombre nació el día de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, del año de 1642, en el pueblo de Woolstrop, condeado de Lincoln, en Escocia; en el mismo año en que murió otro inmortal: Galileo.

Newton recibió su educación primaria en la humilde escuela del pueblo; pero a los doce años de edad, le pusieron en un colegio en Grantham, ciudad inmediata al lugar de su nacimiento. Allí, dió ya a conocer su singular afición por todas las invenciones físicas y mecánicas. Rodeado de útiles de toda especie, que había sabido procurarse, consagraba los momentos de descanso que le dejaban sus estudios, a la construcción de una multitud de máquinas; trabajo que ejecutaba con una habilidad admirable.

Se cita, entre otras, un reloj fabricado por él mismo, que recibía el movimiento por medio de la fuerza del agua y que señalaba las horas con gran exactitud y precisión. Con sólo examinar una máquina cualquiera, conseguía fácilmente la manera como estaba construida. He aquí lo que se cuenta a este respecto:

Se había establecido cerca de Grantham un molino de viento, de nueva invención. El joven Newton no descansó hasta encontrar el "secreto" de aquel mecanismo. Iba a ver muy a menudo a los obreros que trabajaban en él, hasta que adivinó el enigma, y construyó en seguida un modelo semejante, el cual era también movido por el viento y marchaba tan perfectamente como el que le había servido de muestra; con una sola diferencia de su invención, que había añadido el joven mecánico, y era una rata, a la que llamaba: *La Molinera*, que servía para dirigir el molino cuando iba a comerse la harina.

Las paredes de esta pequeña habitación estaban cubiertas de dibujos de todas clases, unos copiados, otros ori-

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia de D. Fernando de los Ríos

Anoche a las nueve se celebró en el salón escuadra de la Casa del Pueblo la conferencia del señor de los Ríos.

Empezó diciendo la serie de dificultades que los Estados Unidos puso a los representantes de los obreros en la Conferencia Internacional del Trabajo.

Dió cuenta de los importantes debates allí sostenidos y de los trascendentales acuerdos tomados, todos en beneficio de la clase trabajadora.

Analizó las razones aducidas por los Estados Unidos para no adherirse a los acuerdos de la internacional.

Terminó atacando duramente a la Federación patronal española por el planteamiento del locaut que considera ilegal y aconsejó a los obreros precuren no dividirse, pues este es el objeto que persiguen los patronos.

El señor de los Ríos fue muy aplaudido por los numerosos obreros allí reunidos.

De Lugros

El día 5 se ausentaron de esta localidad el juez municipal don Mateo Navarro y el suplente don Antonio Fernández.

El primero lo hizo para atender a asuntos de su familia y el segundo para marchar a Güejar Sierra, donde reside; según dijo estos días al ocuparme de su nombramiento.

De modo que el pueblo quedó huérfano de autoridades judiciales.

Pero he aquí que hoy, a las siete de la mañana los pastores José Gómez Padilla, de 48 años, y Antonio Muñoz Poyatos, de 18, tuvieron una disputa que degeneró en riña, resultando el primero con una herida en la cabeza que le causó su contrito.

El herido vino al pueblo a denunciar lo ocurrido y ponerse bajo el amparo de la autoridad judicial, pero como no la había en el pueblo se ayó precisado a marchar a la cabeza del distrito para comunicar lo ocurrido al juez de instrucción.

Sin comentarios. El corresponsal.

7-1-920.

Congregaciones Marianas

Hoy sábado a las nueve de la noche se reúnan los miembros de la Sección de Congregaciones para oír la que dará el señor Reorullo.

Mañana domingo a las diez tendrán la misa los Estanislao y los Luises a la nueva comunión mensual.

Delegación de Hacienda

Hay se abonará libramientos a doña María Padial, Administradora de loterías de Baza, don Miguel Parra Vellido, jefe de esta sección de Telégrafos, don Mariano Alonso, don Francisco Mellado, don Dolores Serrabona, don Francisco Espinosa, don José García Puga, don Miguel Castillo Moreno, don Juan García Piqueras, don José Ruiz Ruiz, don Claudio Burgos Alonso, don Francisco García Puga y don Alfonso Portillo.

Centro Artístico

Por acuerdo de la Junta directiva, desde el día 8 del presente, se eleva la cuota de entrada a 20 pesetas.

Sucesos

Ayer a las once de la mañana, Manuel Olmo García (a El Hijo del Jorobado), penetró en una taberna del Campillo Bajo, molestando a los consumidores.

Después se dirigió a otra taberna del Campillo Alto, repitiendo la escena, acompañada con la pretensión de dar una puntalada al torero Zúñiga.

Al ir a detener a este individuo el cabo de Seguridad Francisco Jiménez y guardia Rafael Jiménez, se insolentó con ellos y se dio a la fuga.

Don José Galdón Reyes, de 29 años, puso en conocimiento de la policía que en ocasión de tener en la puerta de su domicilio San Jacinto, 17, un carro de mano, pasó un coche propiedad de don Enrique Morales, atropellando al carrille, rompiéndole las varas y el eje, valorado en 15 pesetas.

La infancia de Newton

A mi amigo Enrique Castro Sánchez.

(NOTAS BIOGRÁFICAS)

La infancia de los grandes hombres, despierta en todos los tiempos y en todas las edades, un interés vivo, persistente y extraordinario.

Generalmente, encierra en sí misma, una advertencia o un estímulo. Una advertencia, para aquellos que, por un deseo inmoderado de gloria y celebridad, desdichan el trabajo que puede atraerles la paz y el bienestar de toda su vida, y se lanzan en aventurados caminos, sin fuerzas bastantes para su prosecución.

Un estímulo, para los que, habiendo recibido realmente dotes y medios excepcionales, tienen alas vigorosas que alzar su vuelo, y remontarse a las espesientes regiones de la inmortalidad.

¿Quién no conoce el nombre de Newton, uno de los más grandes sabios que han existido en el mundo?

Este grande hombre nació el día de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, del año de 1642, en el pueblo de Woolstrop, condeado de Lincoln, en Escocia; en el mismo año en que murió otro inmortal: Galileo.

Newton recibió su educación primaria en la humilde escuela del pueblo; pero a los doce años de edad, le pusieron en un colegio en Grantham, ciudad inmediata al lugar de su nacimiento. Allí, dió ya a conocer su singular afición por todas las invenciones físicas y mecánicas. Rodeado de útiles de toda especie, que había sabido procurarse, consagraba los momentos de descanso que le dejaban sus estudios, a la construcción de una multitud de máquinas; trabajo que ejecutaba con una habilidad admirable.

Se cita, entre otras, un reloj fabricado por él mismo, que recibía el movimiento por medio de la fuerza del agua y que señalaba las horas con gran exactitud y precisión. Con sólo examinar una máquina cualquiera, conseguía fácilmente la manera como estaba construida. He aquí lo que se cuenta a este respecto:

Se había establecido cerca de Grantham un molino de viento, de nueva invención. El joven Newton no descansó hasta encontrar el "secreto" de aquel mecanismo. Iba a ver muy a menudo a los obreros que trabajaban en él, hasta que adivinó el enigma, y construyó en seguida un modelo semejante, el cual era también movido por el viento y marchaba tan perfectamente como el que le había servido de muestra; con una sola diferencia de su invención, que había añadido el joven mecánico, y era una rata, a la que llamaba: *La Molinera*, que servía para dirigir el molino cuando iba a comerse la harina.

Las paredes de esta pequeña habitación estaban cubiertas de dibujos de todas clases, unos copiados, otros ori-

EN LA CASA DEL PUEBLO

Conferencia de D. Fernando de los Ríos

Anoche a las nueve se celebró en el salón escuadra de la Casa del Pueblo la conferencia del señor de los Ríos.

Empezó diciendo la serie de dificultades que los Estados Unidos puso a los representantes de los obreros en la Conferencia Internacional del Trabajo.

Dió cuenta de los importantes debates allí sostenidos y de los trascendentales acuerdos tomados, todos en beneficio de la clase trabajadora.

Analizó las razones aducidas por los Estados Unidos para no adherirse a los acuerdos de la internacional.

Terminó atacando duramente a la Federación patronal española por el planteamiento del locaut que considera ilegal y aconsejó a los obreros precuren no dividirse, pues este es el objeto que persiguen los patronos.

El señor de los Ríos fue muy aplaudido por los numerosos obreros allí reunidos.

De Lugros

El día 5 se ausentaron de esta localidad el juez municipal don Mateo Navarro y el suplente don Antonio Fernández.

El primero lo hizo para atender a asuntos de su familia y el segundo para marchar a Güejar Sierra, donde reside; según dijo estos días al ocuparme de su nombramiento.

De modo que el pueblo quedó huérfano de autoridades judiciales.

Pero he aquí que hoy, a las siete de la mañana los pastores José Gómez Padilla, de 48 años, y Antonio Muñoz Poyatos, de 18, tuvieron una disputa que degeneró en riña, resultando el primero con una herida en la cabeza que le causó su contrito.

El herido vino al pueblo a denunciar lo ocurrido y ponerse bajo el amparo de la autoridad judicial, pero como no la había en el pueblo se ayó precisado a marchar a la cabeza del distrito para comunicar lo ocurrido al juez de instrucción.

Sin comentarios. El corresponsal.

7-1-920.

Congregaciones Marianas

Hoy sábado a las nueve de la noche se reúnan los miembros de la Sección de Congregaciones para oír la que dará el señor Reorullo.

Mañana domingo a las diez tendrán la misa los Estanislao y los Luises a la nueva comunión mensual.

Delegación de Hacienda

Hay se abonará libramientos a doña María Padial, Administradora de loterías de Baza, don Miguel Parra Vellido, jefe de esta sección de Telégrafos, don Mariano Alonso, don Francisco Mellado, don Dolores Serrabona, don Francisco Espinosa, don José García Puga, don Miguel Castillo Moreno, don Juan García Piqueras, don José Ruiz Ruiz, don Claudio Burgos Alonso, don Francisco García Puga y don Alfonso Portillo.

Centro Artístico

Por acuerdo de la Junta directiva, desde el día 8 del presente, se eleva la cuota de entrada a 20 pesetas.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

REBELION MILITAR

Ora del sindicalismo. Muertos y heridos. El motin dominado. El estado de guerra

Madrid 9.—El ministro de la Gobernación, al recibir hoy al mediodía a los periodistas, les facilitó la siguiente noticia oficiosa, relatando un hecho que reviste extraordinaria gravedad.

Según la nota, en Zaragoza, y en el cuartel del Carmen, ocupado por el noveno regimiento de artillería ligera, se intentó anoche provocar una rebelión militar, instigada por el sindicalista Chueca.

Este logró que le secundaran un cabo y algunos soldados del expresado regimiento, los cuales, en inteligencia con algunos del interior penetraron en el cuartel y asesinaron al oficial y sargento de guardia.

La resuelta actitud de los sargentos, cabos y soldados del expresado regimiento, que hicieron frente desde el primer momento a los rebeldes, y la inmediata actuación de las autoridades militares que acudieron y cercaron el cuartel, penetrando en él a viva fuerza, dominaron inmediatamente el movimiento.

En la noche que se entabló, fue muerto el sindicalista Chueca, que capitaneaba los rebeldes.

Además resultaron heridas tres soldados y un guardia civil.

Entre los detenidos figura un cabo del noveno regimiento, contra el cual se forma juicio sumarísimo.

Manifiesta haberse aparecido nueve soldados rebeldes, a los que se persigue.

Inmediatamente se reunió la junta de autoridades, acordando declarar el estado de guerra.

La población permanece tranquila. El subsecretario de la presidencia facilitó a los periodistas una nota análoga a la anterior.

¿Qué ocurre en Barcelona?

Madrid 9.—En los círculos militares han circulado rumores, a primera hora de la tarde, de que en Barcelona han ocurrido sucesos análogos a los registrados en la guarnición de Zaragoza.

En los centros militares han negado exactitud a tales rumores.

Milans lo desmiente

Madrid 9.—El general Milans del Bosch ha estado hoy en Palacio desde las once y cuarto de la mañana hasta la una de la tarde.

A la salida le interrogaron los periodistas a quienes manifestó que en su entrevista con el monarca se había hablado de la situación de Barcelona.

Un periodista le preguntó sobre la certeza de los rumores que circulan, de haber ocurrido algunos actos de indisciplina en la guarnición de Barcelona.

El general Milans contestó: — Pueden ustedes desmentirlos rotundamente.

Relato del general Villalba

Madrid 9.—El ministro de la Guerra ha tenido una entrevista con los periodistas, a los cuales ha hecho un extenso relato de los sucesos de Zaragoza y les ha dado numerosas noticias relacionadas con ellos.

A continuación transmitió lo dicho por el general Villalba, descartando los detalles ya conocidos.

Promesas de los sindicalistas

Madrid 9.—Empezó diciendo el ministro que las últimas noticias de Zaragoza, recibidas por distintos conductos, coinciden en que hay tranquilidad completa en la capital.

Los sindicalistas a cuyo grupo pertenecía Chueca han prometido a las autoridades permanecer ajenos a toda acción.

Pidiendo auxilio

Madrid 9.—El comportamiento de las clases y soldados del noveno regimiento de artillería ligera, que no secundaron el movimiento fue admirable.

Entre los guardias y los rebeldes se trabó un furioso froteo.

Nuevos guardias civiles reforzaron a sus compañeros y tras de largo rato de fuego lograron entrar en el cuartel y reducir a los revolucionarios, entre los cuales había caído muerto Chueca.

La noticia al ministro

El ministro de la Guerra tuvo noticia de lo ocurrido en Zaragoza, a las cinco de la mañana.

Inmediatamente se trasladó al ministerio, donde permaneció hasta las ocho, en constante comunicación con las autoridades de Zaragoza, a las cuales transmitió minuciosas y enérgicas órdenes.

También el general Villalba comunicó lo ocurrido al presidente del Consejo y a los ministros.

Las víctimas de los rebeldes

El sargento de guardia en el cuartel del Carmen, que pereció, como el oficial a manos de los rebeldes, se llamaba Antonio de Antón.

Parace que tanto el alférez como el sargento, fueron degollados por los revolucionarios.

Síntomas precursores de la rebelión

Madrid 9.—Se reciben nuevas noticias de las autoridades militares de Zaragoza facilitando detalles de la rebelión en el cuartel del Carmen.

La sublevación tuvo lugar a las tres y media de la madrugada.

Desde hace algunos días se venía notando una activa propaganda sindicalista que parecía hallar eco en algunos elementos.

El día de Santa Bárbara con ocasión de las fiestas de la patrona de artillería, se pudo observar cierta inquietud, pero que nunca hizo sospechar la proximidad del movimiento.

Quien llevó la noticia al Gobierno militar

Madrid 9.—Según otros informes recibidos de Zaragoza, la noticia de la rebelión en el cuartel del Carmen, se supo en el Gobierno militar al mismo tiempo que en el civil por un soldado que logró salir del cuartel y llevar la noticia al primer centro.

En el cuartel del Carmen: Descubrimiento de los rebeldes. Muerte de Chueca

Madrid 9.—Otras noticias de Zaragoza participan que desde el Gobierno militar se trasladaron al Cuartel del Carmen varios jefes y oficiales.

Al llegar no advirtieron nada, pero una pareja de la guardia civil que acudió a los pocos momentos, descubrió en el patio del cuartel al sindicalista Chueca y a varios individuos y soldados.

Chueca y sus secuaces penetraron en el cuartel, asesinando al oficial y al sargento de guardia.

Una vez dentro del edificio, cometieron grandes desmanes.

Cuando los revoltosos se creían dueños del campo, las tropas reaccionaron, y encerrándose en sus dormitorios, dispararon al aire las tercerolas al par que con grandes gritos llamaron la atención de la fuerza de la guardia civil, cuyo cuartel está próximo al del Carmen.

Pronto se personó en este cuartel el séptimo tercio de la guardia civil, al mando de su coronel, señor Valdés.

Inmediatamente, las fuerzas rodearon el edificio.

Por las ventanas se hicieron varios disparos a los que contestaron los civiles.

El sindicalista Chueca, fue el primero en caer muerto atravesado por varios disparos de la guardia civil.

Un cabo de artillería, hijo de un oficial del 9 ligero, con gran rasgo de su vida, abrió la puerta del cuartel, penetrando en el patio del coronel Valdés y varios jefes y oficiales.

El movimiento fue sofocado después de un froteo muy nutrido.

Conclusiones del fiscal

Madrid 9.—El fiscal que interviene en el juicio sumarísimo contra el cabo y el soldado detenidos, les acusa de rebelión, fundándose en tres consideraciones.

Primera. En que el movimiento se hizo con intervención del Ejército.

Segunda. En que el asalto al cuartel se llevó a efecto por una "partida" organizada y con el auxilio de un soldado.

Tercera. En que los revoltosos hostilizaron a las fuerzas del ejército yendo por tanto contra el Gobierno legítimamente constituido.

Transmitiendo instrucciones

Madrid 9.—Durante toda la tarde han estado conferenciando constantemente el general Villalba y las autoridades militares de Zaragoza, transmitiéndoles aquellas instrucciones sobre las medidas que deben adoptarse.

Las Cortes

Madrid 9.—La sesión en el Senado comienza hoy a las tres y cuarenta y cinco minutos.

Preside el señor Sánchez de Toca.

Se formulan varios ruegos de interés local.

Los sucesos de Zaragoza

El marqués de Santa María pide explicaciones al Gobierno de lo ocurrido en el cuartel del Carmen de Zaragoza.

El ministro de Gracia y Justicia reñó los hechos en forma análoga a como se hizo en la nota oficiosa del ministerio de la Guerra.

Asegura que continúa acatándose la disciplina en toda España.

El marqués de Santa María rectifica y estima conveniente que el Gobierno acuda a todas las medidas preventivas posibles, porque a su entender, lo ocurrido en Zaragoza son los primeros síntomas de lo que venga.

Pide a la Cámara se felicite al noveno regimiento de artillería de Zaragoza por su patriotismo al no secundar la rebelión.

El señor Echavari pide que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el asesinato del oficial y del sargento que murieron en el cumplimiento de sus deberes.

El ministro de Gracia y Justicia se adhiera en nombre del Gobierno a la petición formulada.

Añade que no juzga oportuno el momento para ocuparse de las medidas que se adoptarán frente al reprochable suceso de Zaragoza.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento y la protesta de la Cámara.

La cuestión social en Barcelona

El señor Mallol trata de los sucesos ocurridos en Barcelona, mostrándose conforme con el criterio intentado en su discurso por el señor Roig y Bergadá.

El conde de Lizasoaga interviene y considera ilegales y por lo tanto deben suprimirse los sindicatos obreros.

Expresa su creencia de que el poder público no ha cumplido sus deberes en la presente ocasión.

El señor Ortega Morejón afirma que el encarecimiento de las subsistencias es un factor importante en la intranquilidad general en España.

Pide que se adopten medidas que impidan el constante encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Se muestra partidario de que se declare el estado de guerra en Barcelona y se supriman los indultos.

Las exportaciones

El marqués de Cabra pide se reforme el régimen de exportación de los aceites.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Las tarifas ferroviarias

El ministro de Fomento continúa su discurso, encareciendo la necesidad de atender y satisfacer a las Compañías ferroviarias.

El señor Maestre se opone al proyecto, afirmando que los ferroviarios no se oponen a que se auxilie a las empresas, pero son contrarios a la elevación de las tarifas.

El presidente del Consejo defiende el proyecto y excita el patriotismo de todos los senadores, para llegar a una rápida aprobación.

El señor Maestre rectifica, insistiendo en sus puntos de vista.

Ampliación de la semana parlamentaria

Se acuerda celebrar sesión el sábado y el lunes, y se levanta la de hoy.

Si vosotros continuáis fomentando la indisciplina de arriba, no podéis extrañaros de que esa indisciplina llegue a abajo.

El presidente del Consejo niega que los jefes y oficiales del Ejército se nieguen a reconocer y acatar a las autoridades superiores.

Afirma que es preciso ahogar con mano dura la indisciplina, porque en caso contrario se ocasionarían daños gravísimos a la patria.

Encomia la fidelidad de las tropas de Zaragoza que rechazaron la rebelión.

Face constar que en el cuartel del Carmen no hubo nunca el menor cónato de indisciplina.

El señor Domingo se extraña de esta afirmación cuando hay un cabo que está sometido a juicio sumarísimo y nueve soldados se han fugado de su cuartel.

El señor Besteiro cree que lo sucedido en Zaragoza es el preludio de más graves acontecimientos (Protestas).

Continúa diciendo que es preciso afrontar cara a cara y con gran serenidad la situación.

Añade que quienes no supieron o no pudieron castigar otras rebeliones cárceles de fuerza moral para reprimir hechos como los de Zaragoza.

Manifiesta que por el procedimiento del extermínio solo se conseguirá que la rebelión se extienda.

El mal arranque de la actuación de las Juntas de cuya conducta, se hizo cómplice el señor Cierva.

El señor Castrovido estima que los sucesos ocurridos en Zaragoza son gravísimos y cree que se agravarán más después de las palabras pronunciadas por el jefe del Gobierno.

Si se aplican—exclama—procedimientos análogos a los que se pusieron en práctica en otras represiones, estamos perdidos.

Afirma que la labor realizada por los sargentos de la Granja fue mucho más patriótica que la moderna de las Juntas de Defensa (Protestas de los ciervistas).

Se asombra de que el jefe del Gobierno halla hablado de extermínio.

Pobres de nosotros—exclama—cuando los soldados se den cuenta de que no son esclavos, sino hombres!

El presidente del Consejo recuerda que lo ocurrido en el cuartel de San Gil, cuando los sargentos de la Granja, fue un movimiento político; ahora no se trata de eso, pues el movimiento es contra la patria.

Cuando el movimiento es político—afirma—debe aceptarse la lucha y afrontarla con valentía; cuando es contra la patria, debe acudir al extermínio.

El señor La Cierva dice que el Gobierno puede contar desde luego, con el concurso de los ciervistas para cuanto signifique defensa de los altos intereses de la patria.

Respondiendo al llamamiento de la serenidad hecho por el señor Besteiro, afirma que quiere examinar los hechos.

Recuerda que el sindicalista Chueca fue expulsado de Zaragoza, obedeciendo órdenes del anterior ministerio.

Luego se le concedió autorización para volver a la población, y ya se está viendo el desahucio de esa condenada ciudad.

El señor Prieto interrumpe. ¿Qué dice el señor Lagall que era ministro entonces?

El señor Cierva: Lo ocurrido, es la consecuencia de la impunidad con que se ha realizado la propaganda sindicalista en los cuarteles.

Añade que las izquierdas están en su papel al comportarse como lo hacen. Lo triste es que van con ellas quienes deberían estar al lado del orden.

Afirma que los inductores de los sucesos de Zaragoza son los mismos que combaten a las Juntas de Defensa, llamándolas perturbadoras del orden.

El señor Villanueva rechaza las alusiones que el señor Cierva ha dirigido a los liberales (Los ciervistas protestan).

Pide se cumplan las leyes severísimamente.

Interviene el señor Alba afirmando que si la sinceridad es necesaria al Gobierno también precisa de ella el Parlamento.

Se felicita del espectáculo que hoy ha ofrecido el Congreso no silenciando nada relacionado con los graves sucesos de Zaragoza.

Esto no hubiese sido posible dentro de otro ambiente de intransigencia y dictadura.

Hoy fue posible que todos expusieran libremente sus puntos de vista.

Recordando las alusiones del señor Cierva dice que los liberales y demócratas fueron del brazo de los socialistas, que están dispuestos a marchar nuevamente a su lado porque prefieren actuar con ellos dentro de un régimen gubernamental que perseguirlos a tiros.

Intervienen los señores Guijarro y Senante.

Un incidente

El presidente de la Cámara suspende el debate, diciendo: — Orden del día.

El señor Barriobero intenta hablar y el presidente le niega la palabra.

(Las izquierdas protestan).

El señor Nogués anuncia la presentación de un voto de censura a la presidencia de la Cámara.

Nominalmente se desecha la enmienda del señor Vincenti al proyecto del impuesto de utilidades.

El señor Sánchez Guerra abandona la presidencia y desde un escaño lee el voto de censura del señor Nogués.

El señor Nogués lo justifica por la conducta observada por la presidencia impidiendo que el señor Barriobero pudiese contestar a las alusiones del señor Senante.

El señor Sánchez Guerra justifica su conducta y desecha las palabras ofensivas que le ha dirigido el señor Barriobero.

El señor Nogués rectifica.

El señor Sánchez Guerra dice que debe someterse a votación el voto de censura.

El señor Nogués afirma que no dará al señor Sánchez Guerra el gusto de someter a votación su proposición de censura, cuando no cuenta más que con 12 votos contra 200.

El ministro de Hacienda elogia el proceder del señor Sánchez Guerra.

El señor Barriobero, apoyándose en la lectura de un artículo del reglamento, habla para rechazar las insinuaciones del señor Senante relativas a la desaparición de una escribanía del Congreso.

Afirma que no dieron resultados los registros que se practicaron en la casa de un correccionario.

El señor Senante habla sobre el descredito parlamentario y de la irresponsabilidad de algunos directores de periódicos que se amparan de la investidura parlamentaria.

El señor Seoane interviene para lamentarse del tiempo que se pierde en discusiones personales.

El señor Berrisbal apoya una enmienda.

Se desechan otras dos de los señores Lezano y Rodríguez Pérez.

Se suspende el debate y el presidente de la Cámara advierte que en la sesión de mañana solo se dedicará una hora a preguntas e interpeleaciones.

A las nueve de la noche, se levanta la sesión.

La política

La información presidencial

Madrid 9.—El subsecretario de la Presidencia, al recibir hoy a los periodistas les dijo que no es exacto, como se ha dicho, que se haya recibido un telegrama alarmante del capitán general interino de Barcelona.

También dijo el señor Canals que no tenía fundamento la noticia de que se hubiese celebrado anoche una reunión de generales, a la que asistió el presidente del Consejo.

Un periodista interrumpió al subsecretario, diciéndole: Pues asistieron los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

De eso no se nada—contestó el señor Canals.

Terminó diciendo el subsecretario, que probablemente esta tarde marchará el general Milans del Bosch a Barcelona para encargarse nuevamente de aquella capitania general.

Una conferencia

Madrid 9.—El ministro de Fomento ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo.

Se desconoce lo que hayan tratado en ella.

Firma regia

Madrid 9.—El ministro de Instrucción pública ha puesto a la firma del rey, las disposiciones siguientes:

Concediendo validez académica en la carrera de maestro de primera enseñanza a las asignaturas aprobadas por alumnos de Escuelas Normales en Institutos Generales y Técnicos con anterioridad a la publicación del real decreto de 20 de Julio de 1918.

Distribuyendo en dos secciones el profesorado de la Escuela Superior del Magisterio.

La Bolsa

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'MADRID', and 'CAMBIOS' with columns for 'Día 8' and 'Día 9'.

CRONICA

DRAMA RURAL

No hace muchos días se ha registrado en un pueblecito un hecho sin importancia, y sin embargo, no deja de tener aspectos interesantes. Unos vecinos habían entrado en una finca y se disponían a podar un árbol, cuando se presentó otro alegando su condición de dueño y prohibiendo por tanto que la faena se realizara.

Semana teatral

La noticia más sensacional que puede estamparse en esta crónica semanal, es el anuncio del alejamiento temporal de la escena de la celebradísima actriz Catalina Bárcena, la linda primera figura de la compañía del teatro de Esclava que regenta, posee y dirige el ilustre autor de "Canción de cuna".

CURACION de las HERNIA

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrens, estará en Granada y en el Hotel Nuevo Oriente, únicamente el miércoles día 14 del presente mes, y recibirá todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación...

Sección Religiosa

Santos del día 10.—San Gonzalo de Ayanarte, confesor y San Agatón, mártir. Liturgia.—La Misa y oficio divino son del quinto día infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

ESTACION METEOROLOGICA

Table with weather data: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo.

Mercados

Existencia en caja: 21817, cobrado a fabricas, 6.200.98. Total, 6.419.15 pesetas. Pago a granaderos, 5.221.95; a consumidores, 498.76; por arbitrios, 199.20; por acarreo, 65.50; por arbitrios de pesos, 29.83; ingresado en el Ayuntamiento por cuenta de beneficios del día 8, 218.17.

De Barcelona

Un manifiesto de la Federación democrática nacionalista

Madrid 9.—Comunican de Barcelona que el diputado Macías, en nombre de la Federación democrática nacionalista, ha publicado un manifiesto afirmando que sólo la concesión de la autonomía plena de Cataluña, podrían resolver la resolución de los vitales problemas planteados al finalizar la guerra europea.

Muerte del director de "La Vanguardia"

Madrid 9.—Comunican de Barcelona que ha fallecido el director de "La Vanguardia", don Miguel de los Santos Oliver.

Las cuestiones sociales. Una nota del Fomento del Trabajo Nacional

Madrid 9.—Notifican de Barcelona que el Fomento del Trabajo Nacional ha publicado una nota dando cuenta de la reunión celebrada por los presidentes de las entidades económicas de Barcelona.

Situación de miseria

Madrid 9.—Telegrafían de Barcelona, que la miseria continúa extendiéndose entre las clases trabajadoras.

Confesión de un detenido

Madrid 9.—Según dicen de Barcelona, parece que uno de los detenidos como presunto autor del atentado contra el patrono señor Serra, se ha confesado autor del delito, suministrando importantes detalles acerca del complot.

El asesinato de los civiles

Madrid 9.—Se asegura en Barcelona, que dos individuos detenidos en el penal de Figueras, han declarado que formaron parte de la banda asesina de los guardias civiles en la calle de Córcega.

Para los obreros

Madrid 9.—Comunican de Barcelona que el Ayuntamiento de San Felip de Guixols ha acordado imponer un reparto vecinal de 15.000 ptas. semanales entre las personas pudentes para aliviar la situación de los obreros afectados al locaut que se encuentran parados por dicha causa.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

La guardia civil de Granada ha detenido a Antonio Gómez Herrera y Fernando Mingorance Alonso, autores del hurto de cinco cuartillos de habas, propiedad de Emilio Sánchez García.

La de Alhama, comunica que al vecino Francisco Ariza Sánchez, le han hurtado una caballería.

La de Turón, ha detenido a José Martín Abril, por causar daños en una finca rústica, propiedad de don Ulpiano Martínez Martín.

La de Pitres, ha detenido al vecino de Trevélez, Antonio García, por encontrar en su poder una caballería que le fue hurtada al vecino de Guájar Alto, Antonio Martín.

SECCION JUDICIAL

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Berja: Doña Ana Cuenca Cuenca con la sociedad anónima "Cros" sobre rescisión de un contrato; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Jiménez López; procuradores, señores Navarro y González Gómez; secretario, señor Serra.

Juzgado del Salvador.—Don Rafael Díaz Rogés con la sociedad "F. Vinnusa" y el Ayuntamiento del Padul, sobre reivindicación, hoy apelación de un auto; abogados señores López Ruiz, Luna Pérez y Calatrava; procuradores, señores Martín Quesada, Pérez Bellido y Romero; secretario, señor Serra.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: contra Carmen Pérez Herrera, por estafa. Abogado, señor Casas; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

El mismo juzgado: contra Encarnación Sierra Gómez, por hurto. Abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor López Bellido; secretario, señor Valverde.

El mismo juzgado: contra Juan Bautista Garzón Casas, por lesiones. Abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Valverde.

Sección 2.ª.—Juzgado de Iznalloz: contra Alonso Egea Egea, por disparo. Abogado, señor Muñoz; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Serra.

Juzgado del Sagrario: contra Teodoro Arceñadas López, por lesiones. Abogado, señor Ros; procurador, señor Romero, secretario, señor Serra.

Ayer ingresaron en esta Audiencia los siguientes sumarios: Juzgado de Orgiva: contra Sebastián Segura Rodríguez, por amenazas. El mismo juzgado: contra Agustín Puerta García, por disparo. Juzgado del Salvador: contra José Ferrer Martín, por estafa.

MERCADOS

Cebada. Notase cierta firmeza en la cotización de la cebada, y en general, de los distintos granos de pienso, porque a causa de la nieve escasean y aun faltan los pastos en varias regiones.

Valledolid ofrece la cebada a 49 reales fanega; Riosoco, a 50; Peñafiel, a 48; Medina, a 51 y 52; Aranda de Duero, a 59 y 60; Arévalo a 52 y 53; Palencia, a 47 y 48; Zamora, a 50; Burgos, a 49; Astudillo, a 46; Roa, a 60; Ledesma, a 53; Olmedo, a 53.

La plaza de Sevilla cotiza la cebada, sin variación, de 34.50 a 35 pesetas los 100 kilos, sin saco sobre vago, y la de Santander, a 33.50 sacos de 80 kilos, clase castellana superior.

Tampoco modifica sus precios el mercado de Barcelona, y sigue ofreciendo la clase Urgel, de 40 a 40.60 pesetas los 100 kilos, y comarca, de 39.50 a 40.

Una vez más reiteramos a nuestros colaboradores, que se publiquen o no nunca se despiden las cuartillas.

Comprar barato y bueno

ha de ser siempre la aspiración de todo el que desea mirar por sus intereses, y este se puede conseguir en los renombrados almacenes de tejidos

EL LEON

establecimiento que, sin gran ostentación de lujo, que necesariamente encarece los artículos, cuenta con grandes surtidos de géneros de todas clases a precios sin competencia.

La seriedad en el PRECIO FIJO es una de las mayores garantías que ofrece esta casa.

No dejéis de visitarla

Poeta Zorrilla, 98. (Antes Mesones)

VENTAS AL CONTADO

PARTOS

Afecciones propias de la mujer Dr. José Puga Especializado en Obstetricia y Ginecología

Enfermedades de los ojos

Consultas especiales por el DR. GUILLERMO SÁNCHEZ AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREA

Consultas especiales por el DOCTOR Gonzalo Martín Barrales

DR. CARRETERO

Consultas diarias de Medicina y Cirugía de 2 a 4 de la tarde EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

DOCTOR ESCRIBANO

OCULISTA del Instituto Oftálmico y Real Hospital de Buen Suceso, de Madrid

CONSULTA DE TRES A CINCO

GRAN VÍA, 3 (edificio del Banco Hispano)

Purgante SEXIS

ES EL MEJOR INOFENSIVO EFICAZ AGRADABLE 360 cuentras 25 céntimos

Pídase en todas las farmacias

EL GOZO DE VIVIR

mediante una perfecta salud, sin régimen ni pánico o cansa, por medio de la dietética Revolucionaria de Barry, de Londres.

Marcigny (S. & L.), Francia, 5 Junio 1917. Señores.—Gracias a vuestra excelente Revolucionaria, he conseguido todavía a este mundo. Cuando la emagrecí por vez primera en Diciembre último, estaba en una postración; no podía soportar el menor alimento, y aguardaba la muerte. Encontraba esto muy duro a los 89 años. Vuestra incomprensible medicina me ha devuelto peso y vida y las fuerzas.—Mme. Fèvre-Burnot.

Reims (Francia), 23 de Octubre, 1890. Hago uso personalmente de la Revolucionaria, y el encuentro a mis enfermos, sobre todo contra la indigestión, y en todos los casos en donde se necesita sostener las fuerzas de los enfermos; debo decir que siempre he obtenido los mejores resultados.—Doctor Reyraud.

En casa de todos boticarios y ultramarinos.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es reconocido por los médicos de los cinco continentes por su eficacia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estrabimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Sévigné, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Gran establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO

(DIARIO DE LA MAÑANA) Oficinas: General Lachambre, 8 Talleres: Manuel Paso, 2

Esta imprenta, montada con los últimos adelantos que las artes gráficas exigen, confecciona a precios económicos toda clase de impresos comerciales y de lujo, desde la tarjeta de visita hasta la obra de mayor alcance, para lo cual cuenta con

TIPOS NUEVOS Y MAQUINARIA MODERNA

En esta imprenta se venden recibos de inquilinato y traslados de lote

